Департамент образования Ярославской области

Центр образования школьников «Олимп»

Всероссийская олимпиада школьников 2009-2010 учебного года
Каждая задача оценивается в 7 баллов.

Рекомендуется предварительно оценить задачи символами:

	+
	задача решена полностью

	+.
	есть мелкие недочеты

	+–
	задача решена с недочетами

	–+
	задача не решена, но есть серьезные продвижения

	–.
	есть кое-какие полезные идеи

	–
	решения нет


Соответственно, каждый знак в конце проверки должен получить оценку в баллах.

Примерное соответствие устанавливается после проверки всех работ, обычно, в следующих пределах:

	+
	7 баллов

	+.
	6 баллов

	+–
	4-5 баллов

	–+
	2-3 балла

	–.
	1 балл

	–
	0 баллов


Математика, 7 класс, муниципальный этап

Решения и указания по проверке

1. Ответ: Равносторонний треугольник. На две части режется высотой, на три – радиусами описанной окружности, на четыре – средними линиями.
Если приведён пример, допускающий два разрезания из трёх – 2 балла.

Обоснование разрезаний не требовать.
2. Ответ: На 2 км. 

Решение: Рассмотрим ситуацию в системе координат, связанной с пешеходом (заменив его столбом). Велосипедист стартует от столба в момент, когда мотоциклист не доехал до него 6 км. Мотоциклист догоняет его в 3 км от столба (проехав 9 км; за это время велосипедист проехал 3 км)   (   пока мотоциклист преодолевал 6 км до столба, велосипедист проехал 2 км.

Только ответ – 2 балла. Решение, основанное на предположении конкретных скоростей, оценивать из 3 баллов.

3. Решение. Достаточно отметить 1-ю, 2-ю, 5-ю и 7-ю вершины 13-угольника.
Если в правильном примере не указаны все нужные пары вершин, снимать 1-2 балла.

4. Решение. x – осталось у Юры, y – сгрыз Дима.
9x + y = x + 8y   (   8x = 7y   (   x = 7t,   y = 8t   (   9x + y = 71t.

Решение, основанное на конкретном количестве семечек, не засчитывать.
5. Ответ: 15. 
В решении 6.4 удалять пары учеников надо не два, а четырнадцать раз.
Отдельные правильные выводы можно оценивать в 1-2 балла. Только ответ с примером, как такое могло быть, 2 балла.
Математика, 8 класс, муниципальный этап

Решения и указания по проверке

1. Ответ: Да. 
Иначе жителей развитых стран плюс Лимонии больше 100%.
Критерии оценки отсутствуют.

2. Решение: Пусть  S = a + b + c + d.

S – a = 3,  S – b = 4,  S – c = 7.  Сложим первые два равенства и вычтем из суммы третье. Получим, 2c + d = 0.  Противоречие.

Следите за правильностью вычислений.

3. Решение: x – осталось у Юры, y – сгрыз Дима
9x + y = x + 8y   (   8x = 7y   (   x = 7t,   y = 8t   (   9x + y = 71t.
Решение, основанное на конкретном количестве семечек, не засчитывать.

4. Ответ: 36(, 36(, 108(. 
Решение: ВМ и AL ( биссектрисы треугольника АВС  (АВ = ВС),  AL = 2ВМ,  
(ВAL = (.  
Пусть D симметрична В относительно AC. Вершина K параллелограмма BLKD лежит на АD, LK = BD = LA   (   (ABD = (ADB = (LKA = (LAK = 3(.  
Из треугольника AMB  5( = 90(.
Критерии оценки отсутствуют.

5. Ответ: 15. 
В решении 6.4 удалять пары учеников надо не два, а четырнадцать раз.
Отдельные правильные выводы можно оценивать в 1-2 балла. Только ответ с примером, как такое могло быть, 2 балла.
Математика, 9 класс, муниципальный этап

Решения и указания по проверке

1. Ответ: Да. 
Решение: Иначе жителей развитых стран плюс Лимонии больше 100%. 

Критерии оценки отсутствуют.
2. Решение: Если 1 марта число монет кратно 22, то ни 2-го, ни 3-го оно не кратно 22. Но в оба эти дня оно не может быть кратно 25. 

Аналогично, Если 1 марта число монет кратно 25, то ни 2-го, ни 3-го оно не кратно 25. Но в оба эти дня оно не может быть кратно 22. 

Критерии оценки отсутствуют.
3. Ответ: 4, 9.
Решение: Каждый угол должен биться, значит, королей не меньше 4. Разбив доску на 9 областей (см. рис.), убеждаемся, что в каждой зоне не более одного короля, т.е. королей не больше 9. Примеры на 4 и 9 приведены на рисунках.


Каждый пример без обоснования – по 1 баллу. Нижняя оценка – 2 балла. Верхняя оценка – 3 балла.
4. Решение: Пусть прямая l пересекает сторону BC в точке F.   SABF + SACF = 1/2 SABCD = SADF   ( сумма высот первых двух треугольников, опущенных на общую сторону равна высоте третьего.
Критерии оценки отсутствуют.
5. Ответ: Да. 
Решение: Пусть p1, …, p100 – различные простые числа,  P = p1…p100,  ni = 

.  Тогда ni входит в набор   (   НОД набора не кратно pi.
Критерии оценки отсутствуют.

Математика, 10 класс, муниципальный этап

Решения и указания по проверке

1. Ответ: x < y,  5 + a > 4 + a.  Каждое из трех делений меняет знак неравенства.

Внимательно следите за решениями, где раскрываются скобки.
2. Ответ: Нет. Контрпример: 1, 8, 13, 20.
Пример у школьников должен быть обоснован. Правильный пример без обоснования – 5 баллов.

3. Решение: Треугольники АКМ и МLС равны по двум сторонам и углу между ними.
Критерии оценки отсутствуют.

4. Ответ: Нет. 
Решение: Пусть это удалось. Можно считать, что над каждым рядом выполнили ровно одну операцию: строки умножили на числа a1, a2, a3, столбцы – на числа b1, b2, b3. Тогда, чтобы «превратить» 8 в 6, надо умножить второй столбец и третью строку на
8/6 = a2b3 = (a2b1)((a1b1)–1((a1b3) = 1/2(1(7/3.  Противоречие.

Критерии оценки отсутствуют.

5. Решение: Пусть граничных городов (из которых выходит ровно 1 дорога) не больше 66   (   из них выходит не больше 66 дорог. Из 34 внутренних городов выходит не менее 68 дорог   (   есть дорога, ведущая из внутреннего города во внутренний. Её можно закрыть.
Критерии оценки отсутствуют.

Математика, 11 класс, муниципальный этап

Решения и указания по проверке.   

1. Ответ: 110 ног.

Решение: У существ каждого из видов число ног вдвое меньше суммарного числа рук и голов. Поэтому у сотрудников БМК всего  220:2 = 110 ног.

Критерии оценки отсутствуют.
2. Ответ: Нет. 
Решение: Каждый следующий путь длиннее предыдущего   (   последний длиннее первого.
Критерии оценки отсутствуют.
3. Решение: Число  x + 1 = 

  рационально. Пусть  x = 

  – несократимая дробь. При этом q2 = q  (у чисел x2 и x один знаменатель)   (   x – целое число. Но x  положительно, иначе, исходные числа не натуральные.
Следите за обоснованностью утверждений. Каждое правильное необоснованное утверждение может штрафоваться от 1 до 2 баллов.
4. Решение: Пусть между точками A и B стрелок нет. Провести стрелку из A в B нельзя только, если после этого появятся путь из любого города в любой другой. Но это значит, что до проведения этой стрелки какие-то города X и Y не были связаны, а путь между ними появился, т.е он имеет вид: X…AB…Y. Покажем, что, если вместо стрелки AB мы проведём стрелку BA, то пути от X к Y появиться не может. Если бы такой путь появился, то он шёл бы через стрелку BA. Но значит, от X до B уже был путь, а от B до Y, как мы убедились раньше, тоже был путь, т.е., игра была бы завершена раньше.

Критерии оценки отсутствуют.
5. Решение: Пусть G симметрична  D относительно середины AC. Будем двигать середину M отрезка DE по AB с постоянной скоростью. Тогда середина N отрезка DF двигается по CB также с постоянной скоростью (в силу подобия треугольников ADM и CDN)   (   вершина K параллелограмма DMKN также двигается с постоянной скоростью. В момент, когда M совпадает с A, K совпадает с G, а в момент, когда  DM || BC,  K совпадает с B,   (   K  всегда находится на отрезке BG.

Критерии оценки отсутствуют. Возможны и другие решения.
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